谈高速公路招投标工程量清单审查

□ 张治凯 龙斯军 宋春节

10.3963/j.issn.1006-8864.2009.04.029

采用工程量清单计价方法是国际上普遍使用的通行做法,已经有近百年的历史,它明确了一项工程的范围,能较好地给出了工程内容和相应的工程量。我国推行工程量清单计价不到 10 年,以国家标准《建设工程工程量清单计价规范》(GB50500—2003)建设部第 119 号公告批准颁布为标志。沪蓉西高速公路是位于湖北省境内一段,东起于宜昌长江桥西端,止于利川市鱼泉口,西接沪蓉主干线重庆石柱至忠县段,全长 322 公里,是国家典型示范性的山区高速公路。本项目分东西 2 段,分别于 2004 年和 2005 年招标开工建设,工程采用工程量清单计价模式。但由于本项目是我国 GB50500—2003 规范推出不久后就采取的一种新的计价模式,随着工程的向前推进,计价过程中产生了一些纠纷和困难,部分工程因为概念理解和计算方法口径不能统一,影响工程计价,甚至造成项目造价管理失控或承包商亏损情况。

一、工程量清单审查的重要性

工程量清单是为工程建设双方提供计价的平台、规范工程计价行为的一个工具。审查工程量清单就是审查对应建设工程的计价规则,统一甲乙双方的计价方法的过程。工程量清单具有统一性、规范性和严谨性。但在实际过程中,由于编制工程量清单人员水平的参差不齐、时间紧迫、项目划分层次不能反映工程性质、或某些综合性工程(如道路、桥梁、隧道都有的综合性工程)只安排擅长某个单项的人员编制,导致工程量清单编制的质量也难以保证。由于工程量清单可能存在这样或那样的错误,这些错误往往会对工程的工作内容、工程报价或结算产生一些偏差,甚至有重大影响,所以,从保证投资效果出发,对工程量清单进行审查具有十分重要的意义。

二、工程量清单审查程序

1. 分析工程量清单问题来源

了解了工程量清单的性质、特点和审查的重要性后,就容易弄清工程量清单产生问题的来源。影响工程量清单的因素很多,可归结为:清单内容的一致性、匹配程度。即审查工作必须从项目招标文件、设计图纸和标准规范,从拟定施工工艺或施工方案与工程现场的自然条件和施工条件对比匹配,从工程量清单与规范、工程量清单与设计要求、工程量清单与拟定施工工艺等几方面进行。

2. 做好清单审查的准备工作

准备工作是有效审查基础,作为造价管理或经营人员,除了对通用国家标准、行业技术规范熟悉了解之外,必须认真阅读项目招标文件,必须注意做好相关造价资料的收集,如气象、水文、地貌、地质以及当地人文等自然条件资料,这是做好

施工条件研判的基础,是审查的基本依据。资料研究的程度决定审核准确性和有效性。没有充分的研究,是很难审查出清单中存在的问题;必要时造价审查人员还必须进行专门的现场踏勘,到相关机构与部门进行调查,保证资料尽可能的真实和齐全。要分析清单可能存在的问题,理解项目招标文件是根本,它是业主工作的首要依据。审查工程量清单必须熟知招标文件中工程量清单计价规则、研究招标人根据工程具体情况对国标规范的所作的删改、补充条款。另外,工程概况、工程所在地的自然条件也是准备阶段要调查研究的内容。当地自然条件和项目施工条件,关系工程材料来源、运输以及施工措施,关系到工程实施的措施和内容。研究这些条件,能合理确定工程的施工方案,工程实施的措施费用和合同工期。

3. 招标清单工程量审查

根据沪蓉西项目计价实践中反馈出来的问题可知,工程量存在问题主要表现为:提供清单数量与设计图纸不一致和设计与实际不一致。审查工程量应从项目和数量2方面着手。

- (1)根据国标规范和招标人专用规范审查工程量清单子目和细目编制的准确性。沪蓉西项目清单编制人员和招标文件编制人员不是同一家单位,一些特殊项目清单上的项目编码不是没与图纸对应项目,就是清单上的数量很难复原,给工程计量造成了很大的困难。项目审查就是保证最后计算工程量口径一致性,保证计量人员计算方法与招标文件编制人员、清单编制人员、项目概预算人员一致。
- (2)审查工程数量主要审核图纸工程量计算的准确性、审核图纸工程量与清单工程量的对应、审核工程量清单子目、细目数量的算术符合性。设计图纸上的量是工程施工所需全部材料,包括计量过程中不单独计量的辅助材料,设计人员编制清单往往将辅助项目与材料统计进来,但在工程实践过程中却因不能计量、给承包人造成了损失。

4. 投标应对策略审查

- (1)策略审查要审核相关项目价格转移。由于工程量清单报价一般不允许改变工程数量,审查工程量有问题,承包人可以要求招标人澄清,或者就相应关联的项目价格进行再分配。保证早施工多报价,晚施工少报价,变更变多的项目多报价,变更变少的项目少报价。如桥梁桩基与墩柱报价,就可以将柱的价格减少转移到桩上,因为地质原因会造成实际桩基常要加长。
- (2)根据切实可行施工方案审查投标策略。策略正确性与工程拟定的施工方案相关,施工方案好坏影响材料等资源用量,特别是措施费用。这是不少投标人不太注意研

究的地方,如桥梁桩基施工,有人工挖孔和机械钻孔2种方式,在山区选择人工挖孔,就可以在价格上从钻孔向挖孔价格转移变动。

(3)在变更项目上应对策略审查。承包人在投标时要认 真研究设计图纸,但不能完全被图纸所束缚。设计项目预期 在建设过程可能要变更,可以少报价,在施工过程再变更获取 相应适合价,以保证建设单位、施工单位的利益。

三、工程量清单审查实例

沪蓉西高速公路恩利段某标是一个综合性工程,有路基、隧道、T 梁连续桥和钢管拱特大桥。其中,钢管拱结构具有相对复杂性,国内对此计量规范还未成熟,也未统一,相当部分造价人员对此了解不够深入,审查发现工程量清单中存在较多问题。

1. 投标人抛开招标文件或对文件不熟悉

由于国标规范对钢管拱桥项目规定不够详细,对此,招标人规范进行了补充。其中,规定"本桥钢结构应按图纸要求进行防腐涂装,其费用含入相关主体工程中,不另行计量。"显然,招标人在招标规范中明确防腐费用含在相应钢结构中,不单独计量,然而,在本标段招标工程量清单中却列了钢结构防腐涂装项目,数量有7万多平方米,承包人也未根据规范对工程量清单进行审查,对该项进行了报价,金额近千万元。由于清单编制人的失职造成重大失误,加之投标人的投标报价十分草率,致使合同执行过程中出现不必要纠纷。该纠纷如果按照合同执行顺序要求,则应是规范优先于清单,清单只作为"投标人的共同参考,不作为最终计价依据",则按照规范,此项不应计量,如此承包人将蒙受重大损失。

2. 投标人未分析清单数量与图纸数量的对应关系

由于投标时间紧,投标人只重视最终报价,未对清单和图 纸数量进行仔细复核,导致投标报价中出现一些失误。图纸 是指导施工的,图纸中的数量标注较为详细,往往包括一些不 计量的附属结构工程量。如本项目由于钢管拱结构的特殊 性,钢管拱拱脚图中含有较多预埋件,拱肋安装图中有很多螺 栓等连接件,而根据规范附属预埋件、连接件是不计量的,投 标人报价时未考虑列在图纸中的预埋件、连接件的费用,导致 这些清单细目报价过低,而在钢管拱项目中此类数量往往较 大,影响报价的准确性。又如,钢管拱结构是由许许多多钢管 组成的桁架结构,存在大量管与管相接的相贯线连接现象,相 贯线是一种十分复杂的几何曲线,相贯切割后的工程数量很 难用一种公式计算出来,因而钢管拱设计图中钢管工程量往 往采用下料长度计算(毛重),而不采用图示计算长度计算(净 重),招标人规范一般都对此进行明确,要求相贯连接的钢管 以下料长度进行计量。首次接触钢管拱项目的造价人员从主 观经验出发,容易想当然认为所有钢管拱结构都按计算长度 计量。这样,计算口径不一致影响报价的准确性。

3. 不同分项工程计量清单混淆

由于造价人员对清单认识的偏差或部分承包人有意识地 将一些易混淆或互相关联的不同分项列入单价较高的某一清 单子目中进行申报计量的情况。如本项目钢管拱拱肋、拱上 钢盖梁子目清单单价较高,垫石、检修梯等结构钢材清单子目 单价较低,由于结构特点,垫石钢外壳与盖梁相连,工程数量 列在同一张图纸数量表中。承包人申报计量时常常将不同分项、不同材质的钢盖梁(主体结构 Q345C)、垫石钢材(附属结构 Q235C)都申报在盖梁钢材这一个支付项下,这种类型的项目如不仔细审核,很难分清。

4. 投标人未提出有效的投标策略

由于钢管拱特大桥前期辅助工程投入较大,少有计量项 目,资金回笼慢,所以资金压力较大。而该标两座中小隧道和 T梁常规桥技术相对简单,加快施工可以保证前期资金,标段 整体上应该将复杂钢管拱特大桥上部部分价格转移到两中小 隧道或一般桥梁下部,尽管不能做到专款专用、提高资金利用 效率,但这样可以保证工程顺利施工。但遗憾的是,承包人采 用错误的策略,将隧道安排给协力队伍承包施工(承包项目报 价低,自己施工报价高),在建设过程中也将大部分资源分配 到钢管拱桥上。结果非关键工程资金投入施工缓慢,整个项 目前期资金紧张,后期施工现场干扰严重,不能及时地给关键 工程钢管拱桥提供制梁等工作,影响工程进度。又如,该项目 钢管拱特大桥地处高山峡谷,施工图设计中桩基础为钻孔灌 注柱,由于机械设备搬运困难、无水源,且无施工作业工作面, 不宜进行钻孔施工,后改为人工挖孔桩。承包人在清单中一 般大桥的挖孔桩项目的报价很低,而实际钢管拱特大桥钻孔 桩单价较高,根据合同相同、相似作价原则,变更后钢管拱特 大桥挖孔桩只能参照一般大桥项目中现有的挖孔桩单价。这 样,承包人因没能分析清单中可能变更的项目,未利用合理策 略规避工程变更风险, 所以造成工程投资结构及其投资效果 不能达到预期要求。

四、工程量清单审查技巧

1. 合理分工、有针对性审查

随着国家加大基础设施建设的力度,目前,高速公路项目标段越来越大,一般项目将是综合性工程,包括路、桥、隧等多种结构形式,十分复杂,在投标过程中由于时间或人力有限,常常很难将所有清单项目仔细审查,这时有重点、有针对性地审查就非常重要。如针对某施工单位,若项目中钢管拱桥工程是其陌生领域,则钢管拱工程量清单是其审查重点。

2. 分项目、注意审查工作方法

根据前述问题分析可知,工程量清单审查主要有以下技巧:①基础准备。研究计量规范、掌握工程量计算规则,做到熟能生巧。②重点审查。重点审查新领域,审查工程量大、造价高的清单项目。③仔细审查。仔细审查容易混淆的清单项目。④深入审查。深入审查在今后施工中可能发生变更的清单项目。⑤比较审查。比较清单项目情况,根据施工进度或造价分布考虑不平衡报价策略,注意投资结构及其投资效果。

工程量清单计价是现行建筑市场造价管理的方法,它是适应国际国内建筑市场竞争的必然选择,我国现已普遍推行。造价人员只有认真仔细研究工程量清单计量规范、研究图纸、研究项目自然条件和施工条件,注意审查工作方法和技巧,才能有的放矢审查工程量清单、发现问题,进而采取合理的审核策略,保证有效审核工程造价。(作者单位:湖北沪蓉西高速公路建设指挥部;中铁大桥局集团第三工程公司;武汉理工大学交通学院)